

Генеральная Ассамблея



СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
8-е заседание,
состоявшееся
в среду,
18 октября 1990 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 8-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2 750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

28.11.1

90-63054 (1PV)253

Distr. GENERAL
A/C.1/45/PV.8
20 November 1990
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ПУНКТЫ 45-66 И 155 ПОВЕСТИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОГРУЖЕНИЯ

Г-н РАСАЛУТРАМ (Шри-Ланка) (говорит по-английски): Я хотел бы выразить Вам, сэр, поздравления моей делегации в связи с избранием Вас на эту должность в то самое время, когда выполнение Ваших обязанностей может оказаться весьма необходимым. Вы представляете страну, с которой Шри-Ланка всегда поддерживала дружественные отношения. Мы хотим заверить Вас и других должностных лиц Комитета в нашей полной поддержке и сотрудничестве в Ваших усилиях.

Глубина анализа и замечаний, сделанных в заявлениях на пленарных заседаниях в ходе нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, свидетельствуют о далеко идущих переменах, происходящих в последнее время в мире. Мы переживаем освобождение международных отношений от оков политики "холодной войны". Мы стали свидетелями осуществления ощутимых мер, направленных на прекращение процесса перенакопления вооружений, как ядерных, так и обычных, на самом тяжело вооруженном континенте, который стал стартовой площадкой двух опустошительных мировых войн. Мы также увидели выдвижение на первый план невоенных аспектов безопасности, таких, как нищета, обездоленность, ухудшение состояния окружающей среды и социально-экономическая нестабильность, которыми изобилуют наименее благополучные части земного шара. Организация Объединенных Наций получила возможность играть все более важную и положительную роль в отправлении своих обязанностей в отношении установления и поддержания мира. В то же время, однако, в различных частях планеты происходят и негативные события, где напряженность, применение силы и подрыв норм права в ведении межгосударственных отношений продолжают оставаться источником глубокой озабоченности.

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

В обстановке перемен, как позитивных, так и негативных, Организация Объединенных Наций и ее многосторонние механизмы обеспечивают некоторую степень стабильности и преемственности международного порядка. Как отметил Генеральный секретарь в своем докладе,

"Организация Объединенных Наций вступает в эпоху, ознаменованную окончанием "холодной войны", будучи центральным стержнем стабильности в движущемся потоке". (A/45/1, стр. 2)

Несомненно, что позитивные и негативные события недавнего прошлого подтверждают самоочевидную реальность того, что государства должны вернуться к кодексу поведения, принятому основателями Организации Объединенных Наций. Нам нужно тверже и решительнее поддержать идею общей безопасности при минимальном уровне вооружений, а не преследовать узкие национальные интересы, накапливая и используя военное снаряжение. Такая решимость укрепит роль правопорядка в международных отношениях, что столь необходимо для сохранения и развития нашей национально-государственной системы.

Наша работа в Первом комитете в этом году должна более чем когда-либо опираться на мудрые слова Генерального секретаря. Он говорит о верховенстве Организации Объединенных Наций в предпринимаемых на широкой основе международных усилиях, направленных на обеспечение безопасности всех государств-членов при все более низких уровнях вооружений. Сейчас, когда мы вступаем в эру общей безопасности на основе сотрудничества и когда доктрины "холодной войны", как мы надеемся, уходят в прошлое, мы должны лучше использовать многосторонний потенциал Организации Объединенных Наций для глобализации позитивных событий и для эффективного реагирования на негативные события.

Использование Организации Объединенных Наций избирательно, лишь для реагирования на события, особенно во время кризисов, что исключает ее превентивный потенциал, не будет соответствовать сложностям мирового порядка, на который все мы надеемся. Во многом нерешенные вопросы повестки дня в области

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

многостороннего разоружения, которые мы ежегодно обсуждаем, предоставляют богатые возможности для потенциальных превентивных действий. К сожалению, эти вопросы повестки дня по-прежнему остаются нерешенными. Поэтому в этом году в результате нашей работы этот пробел должен быть заполнен.

Активизация роли Организации Объединенных Наций в превентивных мерах в области многостороннего разоружения должна повысить способность Организации реагировать на любые ситуации и усилить ее эффективность и престиж. Поэтому мы ожидаем, что Первый комитет в ходе этой сессии выступит с дальновидными и ориентированными на действия предложениями, соответствующими потенциальному в области разоружения, появившемуся в результате новых позитивных событий.

Недавние заявления двух крупнейших держав относительно договоренности по обычным вооруженным силам в Европе и возможной договоренности по стратегическим ядерным вооружениям заслуживают одобрения. Мы надеемся, что эти события дадут новый толчок процессу, начатому в результате заключения Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности - Договора по РСМД. Мы также надеемся, что созданный таким образом позитивный климат будет использоваться для поисков возможности дополнительных многосторонних действий по ядерным вопросам в рамках Организации Объединенных Наций.

Учитывая все более эффективную роль, которую Организация Объединенных Наций играет в сохранении и укреплении безопасности всех стран, неиспользование потенциала Организации в области ядерных вопросов было бы недальновидным. Завершенное недавно исследование Организации Объединенных Наций по ядерным вооружениям ясно выявило усилившуюся обеспокоенность в связи с юридическими, политическими и экологическими последствиями продолжающегося производства и качественного совершенствования ядерных вооружений, а также обеспокоенность в отношении связанных с этим вопросов нераспространения. Ясно, что многосторонние действия в рамках Организации Объединенных Наций необходимы, если международное

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

сообщество хочет решить эти проблемы в их глобальной и региональной взаимозависимости. О необходимости таких многосторонних действий постоянно говорится в Генеральной Ассамблее и в последнее время говорилось на четвертой Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении, которая завершилась несколько недель тому назад в Женеве.

Существует ряд областей, в которых могут быть предусмотрены многосторонние действия. Одним из вопросов, особенно созревших для таких действий, является прекращение производства расщепляющихся материалов для создания ядерного оружия. По-видимому, существуют особенно благоприятные условия для начала переговоров по многостороннему документу по данному вопросу, что в значительной степени приблизило бы решение проблем ядерного разоружения и нераспространения. Мы надеемся, что соответствующими резолюциями Первого комитета будут предусмотрены надлежащие действия с участием государств, уже обладающих ядерным оружием, и тех государств, которые обладают значительным потенциалом в области ядерной технологии. Такие многосторонние действия были бы важной мерой укрепления доверия, имеющей недискриминационный характер. Это было бы также позитивным откликом на растущую обеспокоенность по поводу пагубных экологических последствий продолжающегося производства и переработки сырья для создания ядерного оружия.

Несколько недель тому назад в Женеве завершила свою работу четвертая Конференция по рассмотрению действия Договора о нераспространении. Учитывая тесную взаимосвязь положений Договора и различных вопросов безопасности и разоружения, которые рассматриваются в Первом комитете, уместно сделать ряд замечаний на этот счет. Конференция по рассмотрению не смогла принять заключительной декларации. Тем не менее Шри-Ланка считает, что четвертая Конференция по рассмотрению была успешной. Она дала конструктивную оценку действию Договора. Удалось достичь согласия по ряду важных аспектов его осуществления и дальнейших действий. Оказалось возможным прийти к консенсусу по ключевым вопросам гарантий и мирного использования ядерной энергии, а также в некоторой степени по вопросу негативных

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

гарантий безопасности. Даже в наиболее деликатных вопросах, относящихся к статье VI, была в значительной мере достигнута договоренность, хотя в вопросе всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний надежда на достижение договоренности оказалась тщетной.

Мы не считаем, что отсутствие согласованного итогового документа каким-то образом нарушает действенность Договора. Но из того, что произошло или не произошло на четвертой Конференции по рассмотрению, четко яствует, что государства-участники определили важнейшие области для дальнейших действий, такие, как вопрос о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Задача достижения многостороннего всеобъемлющего договора о запрещении испытаний неразрывно связана с осуществлением целей и положений Договора о нераспространении. Тот факт, что некоторые государства, обладающие ядерным оружием, не смогли согласиться на сформулированное с таким трудом компромиссное решение по этому вопросу, говорит о том, что необходимо предпринять дальнейшие усилия для достижения этой давно уже приоритетной цели. Эти новые усилия должны прилагаться на всех уровнях и на всех соответствующих форумах.

Предстоящая конференция по внесению поправок предоставляет возможность рассмотреть направление действий на приоритетной основе и в конструктивном духе. Все страны, хотя, может быть, и по разным причинам, придают большое значение этому вопросу. В данных условиях возможность, которая открывается в связи с проведением конференции по внесению поправок, следует использовать для того, чтобы найти путь к выполнению обязательств, добросовестно принятых по соответствующим договорам. Шри-Ланка ожидает искренней оценки открывающихся в связи с конференцией по внесению поправок возможностей достижения этой цели. В резолюциях, которые мы принимаем, такая возможность должна быть учтена.

Законная обеспокоенность по поводу ядерных арсеналов и традиционное внимание, уделяемое этому вопросу, не должны вести к тому, чтобы международное сообщество забывало о вопросах разоружения в области обычных вооружений. Шри-Ланка и многие

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

другие страны подчеркивали как в Женеве, так и здесь, в Нью-Йорке, своевременность таких действий. Мы приветствуем значительный прогресс в деле достижения существенного сокращения обычных вооруженных сил в Европе. Мы надеемся, что этот процесс будет продолжен и будет направлен на дальнейшие сокращения. Хотя европейская формула может и не подходить для других регионов, Организация Объединенных Наций должна заинтересоваться глобальными и региональными вопросами обычных вооружений. Тот факт, что все войны после второй мировой войны ведутся с применением обычного оружия, должен быть достаточным основанием для того, чтобы Организация Объединенных Наций рассмотрела пути и средства принятия значимых мер в области обычного разоружения.

Конфликты различной силы, продолжающиеся как внутри государств, так и между государствами, зачастую ложатся тяжким социально-экономическим бременем на малые развивающиеся страны. Очевидно, это еще больше заострило внимание на том приоритете, которого заслуживает этот вопрос. В области торговли обычными вооружениями, видимо, побеждают коммерческие интересы, что ведет к поставкам совершенного вооружения различным нерегулярным формированиям.

Приобретение современных вооружений этими группировками не только ставит под угрозу стабильность и безопасность демократически избранных правительств малых стран, но и подрывает в результате террористической деятельности потенциал их экономического развития. Торговля оружием без соответствующего контроля или оценки со стороны международного сообщества может вывести внутренние беспорядки на региональный и международный уровни. Более широкое подключение Организации Объединенных Наций к прекращению нынешних поставок вооружений непризнанным и нерегулярным формированиям является вопросом, который до сих не был предметом оценки или обсуждения, не говоря уже о принятии решения.

Дискуссии в Комиссии по разоружению по этому вопросу должны быть направлены в более реалистичное и ориентированное на принятие решений русло, с тем чтобы Организация Объединенных Наций могла найти пути и средства сдерживания дестабилизирующего воздействия неограниченных поставок оружия различным нерегулярным формированиям. Такое направление действий укрепило бы потенциал Организации Объединенных Наций и в других областях, таких, как торговля наркотиками и терроризм. Многие развивающиеся страны стали жертвами трехсторонней взаимосвязанной угрозы: торговли наркотиками, контрабанды оружия и терроризма. И в более широком контексте международные меры по оценке, регулированию и в конечном счете прекращению незаконной торговли оружием были бы крупным вкладом в безопасность малых развивающихся стран и поддержание международного мира и безопасности, поскольку это явилось бы препятствием на путях милитаризации демократических систем во многих из этих стран.

Коренная причина большинства региональных конфликтов и внутренних беспорядков лежит в отсутствии у значительного большинства народов развивающихся стран экономической безопасности. Исторические факты свидетельствуют о том, что быстрый экономический рост и сокращение неравенства приводят к усилению общей безопасности в большей мере, чем просто меры по разоружению. Внутренний мир поэтому должен опираться на твердое устремление к общей безопасности с учетом экономической безопасности. Мы не уделяем достаточного внимания жизненно важной взаимосвязи между разоружением и развитием. Рассматривая глобальную и обычную безопасность

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

только с точки зрения сокращения вооружений, мы игнорируем коренные причины и симптомы, которые время от времени в результате действия экономических и социальных факторов выходят на поверхность. Поэтому настоятельно необходимо рассматривать глобальную безопасность с точки зрения понижения военных расходов и ограничения вооружений, а также с точки зрения установления взаимосвязи с экономическим развитием.

Мы понимаем, что нищета и деградация окружающей среды взаимосвязаны. Однако растет тревога в связи с загрязнением окружающей среды в результате милитаризации. Рост промышленного производства все более разрушительных вооружений и их применения во внутренних конфликтах приводит к перемещению населения, что является причиной появления категории экологических беженцев, помимо существующих категорий политических и экономических беженцев. Риск использования современного смертоносного оружия представляет серьезную угрозу для окружающей среды, что может в результате коммулятивного воздействия уничтожить жизнь на нашей планете и угрожать уничтожением будущим поколениям. Мы понимаем, что вклад Комиссии по разоружению мог бы быть бесценным при подготовке конференции по окружающей среде и развитию 1992 года, особенно с точки зрения существующей взаимосвязи с разоружением.

Что касается области обычного разоружения, то моя делегация также надеется, что эта сессия Первого комитета внесет решительный политический вклад в переговоры на Конференции по разоружению в Женеве для заключения конвенции о всеобъемлющем запрещении химического оружия. Хотя переговоры в Женеве достигли значительного технического прогресса в этом году, мы разделяем разочарование в связи с тем, что не удалось достичь большего с точки зрения преодоления разногласий по решительным политическим вопросам, связанным с будущей конвенцией. Мы благодарим за искусное и приверженное руководство посла Холтениуса, Швеция, который постоянно содействовал продвижению переговоров вперед. Шри-Ланка последовательно поддерживает скорейшее заключение недискриминационной конвенции о всеобъемлющем запрещении этого ужасного оружия без каких-либо оговорок. Мы также разделяем преобладающее мнение с том, что конвенция и ее функционирование должны быть подлинно многосторонними по своему характеру, и только такая теоретическая основа могла бы обеспечить универсальность конвенции. Мы по-прежнему считаем, что мы можем достичь конвенции самым эффективным образом, лишь сделав конвенцию более привлекательной для всех стран, и никакие тактические средства не смогут убедить ни одну страну подписать международное обязательное соглашение силой оружия.

(Г-н Расапутрам, "Три-Ланка")

Мы - развивающаяся страна, которая высоко ценит свою экосистему как необходимый элемент существования и развития, и мы считаем, что уничтожение химического оружия должно вестись экологически безопасным образом. Мы считаем, что наиболее важным является возобновление усилий, которые могут привести к заключению конвенции в рамках установленного времени, поскольку некоторые из остающихся политических вопросов, возможно, не могут быть решены, если они не будут предметом целенаправленных переговоров на их заключительной фазе. Поэтому мы надеемся, что проект резолюции, который мы примем, послужит необходимым политическим импульсом, побуждающим участников переговоров в Женеве перейти к решающей фазе переговоров.

Отходя от эры конфронтации периода "холодной войны" и вступая в эру многостороннего сотрудничества в интересах безопасности и благополучия стран, мы считаем, что космическое пространство превращается в ту область, которая может особенно выиграть от этого сотрудничества. Сотрудничество в космосе не должно вести к развертыванию вооружений, наступательных или оборонительных, в этой среде, но облегчать позитивное международное сотрудничество на благо всего человечества. Коллективные действия в этом направлении, особенно превентивные меры, блокирующие военное соперничество, приобретают все большее значение по мере того, как космос превращается в подлинно многонациональное дело. Учитывая капиталовложения, которые по-прежнему вносятся все большим числом стран в использование космического пространства и его экономические последствия и последствия для безопасности всех стран мира, необходимость сохранения этого последнего достояния человечества во имя всеобщего блага остается неотложной. Очевидная мобильность космического потенциала свидетельствует о том, что вряд ли было бы разумно ожидать появления первых признаков распространения для того, чтобы предпринимать первые меры для его предотвращения. Предпочтение в пользу технических решений в отличие от дипломатических, в вопросах, связанных с проблемами безопасности, может оказаться близоруким, как это было во многих других областях военной технологии.

Поэтому должна быть использована имеющаяся сейчас возможность, для того чтобы предпринять значительные многосторонние меры для предотвращения вывода дестабилизирующего вооружения в космическое пространство. В этом году нас ободряет

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

качественно лучшие результаты работы Специального комитета по космическому пространству Конференции по разоружению. Комитет подтвердил насущность и важность предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и выработал консенсусные формулировки по ориентировочным направлениям дальнейшей работы для достижения этой цели. Было достигнуто согласие по взаимодополняющему характеру двусторонних и многосторонних усилий и по важности двусторонних переговоров. Поэтому мы считаем, что существует возможность сосредоточиться на элементах, представляющих общий интерес, без нанесения ущерба позиции какой бы то ни было делегации, окончательного соглашения или соглашений, которые могут быть достигнуты в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

Был также признан вклад экспертов и необходимость транспарентности в космической деятельности в плане осуществления цели, поставленной перед Специальным комитетом. Поэтому мы ожидаем, что будут расширены области общего понимания в ходе консультаций по проекту резолюции. Это помогло бы Специальному комитету Конференции по разоружению продолжить полезную работу, которую он смог осуществить в этом году. Делегация Шри-Ланки будет активно участвовать в нашей коллективной работе над проектом резолюции по космическому пространству, в отношении которой в Комитете существует традиция широкой поддержки.

И наконец, ответственность за осуществление Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира должна ложиться на все страны. Специальный комитет по Индийскому океану в ходе двух сессий, состоявшихся в 1990 году, добился значительного прогресса в своей подготовительной работе. Комитет смог принять проект повестки дня конференции в Коломбо, которую он рассматривал в течение нескольких лет. В ходе первого чтения проекта правил процедуры Конференции в Коломбо Комитет добился предварительного согласия по большинству правил.

(Г-н Расапутрам, Шри-Ланка)

Как отмечается в резолюции 44/120 Генеральной Ассамблеи, значительный прогресс был также достигнут в том, что касается подготовительной работы Комитета по существу выносимых на рассмотрение вопросов. Мы еще не успели забыть о том, что главы государств и правительства неприсоединившихся стран на встрече в Белграде в 1989 году напомнили пяти постоянным членам Совета Безопасности об их обязанности принять участие в конференции, проводимой в Коломбо, с целью обсуждения вопроса об осуществлении Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира. Мы выражаем надежду в отношении того, что международное сообщество будет предпринимать коллективные усилия для достижения этой цели. Шри-Ланка, как инициатор соответствующих предложений, твердо привержена проведению конференции в Коломбо в 1991 году.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Прежде, чем я предоставлю слово следующему оратору, мне хотелось бы горячо поприветствовать участников Программы стипендий Организации Объединенных Наций по разоружению 1990 года. Насколько я понимаю, в рамках программы своей учебной деятельности в Нью-Йорке они будут присутствовать на заседаниях Первого комитета. Я надеюсь, что они извлекут для себя пользу из ознакомления с его работой.

Г-н ПАВЛАК (Польша) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего, я хотел бы искренне поздравить Вас с Вашим единогласным избранием на пост Председателя Первого комитета. Я убежден в том, что Ваша мудрость и выдающиеся дипломатические способности позволят Вам эффективно и успешно руководить работой Комитета в течение данной сессии. Я хочу, в то же время, поздравить и всех остальных должностных лиц данного авторитетного Комитета.

Я хотел бы также воспользоваться данной возможностью для того, чтобы поприветствовать присутствующих среди нас представителей Секретариата Организации Объединенных Наций: заместителя Генерального секретаря по вопросам разоружения г-на Ясуши Акаши и личного представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря Конференции по разоружению г-на Мильяна Коматину.

(Г-н Павлак, Польша)

С тех пор, как год назад состоялась наша предыдущая сессия, в мире произошли события, беспрецедентные за всю послевоенную историю. Международное сообщество приветствовало прекращение "холодной войны" и уход со сцены тоталитарных режимов в значительной части европейских государств. Процесс перемен в Центральной и Восточной Европе, в роли вдохновительницы которого, между прочим, выступила наша страна, привел к преодолению сохранявшегося на протяжении десятилетий четкого раскола континента на две части, и это заложило фундамент для создания новых, более приемлемых и более надежных структур и механизмов обеспечения безопасности и сотрудничества. Это, по нашему мнению, облегчит процесс объединения Европы. Воздействие этих перемен не ограничивается одним лишь старым континентом. Эти перемены отражаются и на международном положении в целом. Традиционный раскол в отношениях между Востоком и Западом утратил свою актуальность. Конфронтация и соперничество между сверхдержавами уступили место диалогу и сотрудничеству. Все большее признание получает необходимость повышения роли закона в международных отношениях. Важными элементами укрепления безопасности признаются открытость и транспарентность в военных вопросах. Недавние успехи Организации Объединенных Наций, в особенности в области урегулирования региональных конфликтов, повысили ее роль, укрепили ее авторитет и, в то же время, открыли новые возможности для Организации и ее органов в области выполнения ими своих обязанностей, сформулированных в Уставе.

Представляется, что на протяжении большей части прошедшего года естественное стремление народов к миру, к обеспечению надежной безопасности, к снижению напряженности во всех сферах международных отношений имело большие шансы на осуществление, чем когда бы то ни было. Однако утром 2 августа этого года мы вновь убедились в том, насколько хрупким был этот мир. Мы убедились в том, что прекращение "холодной войны" и сближение в отношениях между Востоком и Западом не обеспечивают автоматически устранения всех источников угрозы для международного мира и безопасности. Мы также убедились в чрезвычайной неотложности ликвидации оружия массового уничтожения.

(Г-н Павлак, Польша)

До сих пор угрозу для человечества создавало само существование такого оружия. На этот же раз мир столкнулся с возможностью применения оружия массового уничтожения и, в особенности, химического оружия в широком масштабе. Для окончательного устраниния угрозы распространения и применения химического оружия, становится необходимым, чтобы мы безотлагательно приняли меры к введению всеобщего и полного запрещения в отношении такого оружия. В этой связи обнадеживающим моментом является недавно заключенное советско-американское соглашение о прекращении производства и ликвидации запасов химического оружия. Это соглашение следует рассматривать, как новое проявление политической воли этих государств в отношении сокращения запасов этого вида оружия массового уничтожения, а в последствии и ликвидации такого оружия. Приступая к разработке конвенции о полной и всеобъемлющей ликвидации химического оружия, Конференция по разоружению должна принять во внимание этот важный сигнал.

К сожалению, результаты состоявшихся в этом году переговоров по вопросу о заключении конвенции, не оправдали наших ожиданий. Говоря об этом, мы должны признать, что время не на нашей стороне. Важным напоминанием об этом служат тревожное распространение химического оружия и возрастающая опасность его применения в конфликтных ситуациях. С другой стороны, мы убеждены в том, что переговоры по поводу этой конвенции уже вступили в заключительную стадию, и что они могут быть успешно завершены при условии, что стороны, участвующие в этих переговорах, приложат для этого дополнительные усилия. Кроме того, мы в значительной степени укрепились в этом своем убеждении в результате общих прений в Генеральной Ассамблее, когда значительное большинство государств-членов подчеркнули неотложную необходимость завершения переговоров по вопросу о всеобъемлющем, поддающемся эффективному контролю и подлинно глобальном запрещении химического оружия. Делегация Польши в тесном сотрудничестве с делегацией Канады представит проект резолюции по этому вопросу и сделает все возможное для того, чтобы Комитет принял его консенсусом.

Вопросом первостепенной важности по-прежнему остается вопрос о прекращении гонки ядерных вооружений и ядерном разоружении. Признавая некоторые успехи, достигнутые в этой области, мы, тем не менее, придерживаемся той точки зрения, что

(Г-н Павлак, Польша)

эти успехи могут считаться лишь первым шагом в правильном направлении и что необходимо приложить еще немало усилий для того, чтобы добиться удовлетворительных результатов. Делегация Польши отмечает обнадеживающий и значительный прогресс, достигнутый в ходе переговоров по вопросу о сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ), который приведет к значительному сокращению стратегических ядерных арсеналов Советского Союза и Соединенных Штатов. Соответственно, мы надеемся на то, что договор по СНВ будет заключен до конца этого года. Мы также с оптимизмом отмечаем тот факт, что как Соединенные Штаты, так и Советский Союз демонстрируют решимость продолжить женевские переговоры по вопросу об оборонительных и космических видах оружия.

Однако некоторые неотложные проблемы, касающиеся ядерного разоружения, до сих пор неурегулированы. Первая из таких проблем – это вопрос о запрещении ядерных испытаний. Мы с удовлетворением отмечаем недавнее заключение Соединенными Штатами и Советским Союзом протоколов по контролю к Договору о пороговом запрещении испытаний и к Договору о мирных ядерных взрывах. Однако благоприятная политическая обстановка и значительное сближение в отношениях между двумя великими державами породили справедливые надежды в отношении значительно более решительных шагов в этой области.

(Г-н Павлак, Польша)

Поэтому настоятельно необходимо, чтобы вновь учрежденный специальный комитет по запрещению ядерных испытаний в рамках Конференции по разоружению начал серьезные переговоры по этому вопросу на ее следующей сессии. Намерение Соединенных Штатов в полной мере участвовать в его работе предвещает хорошие результаты этих переговоров.

При оценке ядерных вопросов нельзя не учитывать определенные обнадеживающие процессы. Я, в частности, имею в виду новые позитивные тенденции, которые становятся все более и более заметными в этой области. Мы являемся свидетелями важных перемен в понимании роли ядерного оружия в военных доктринах. Вместо опоры на концепцию взаимно гарантированного уничтожения некоторые государства, обладающие ядерным оружием, делают попытки определить наименьший уровень сдерживания, который необходим для удовлетворения потребностей их безопасности. Эти тенденции предоставляют новые возможности в наших усилиях по достижению ядерного разоружения. Таким образом, их следует сохранить и развивать в дальнейшем.

Если уж мы способны уничтожить наиболее смертоносное оружие, мы должны сделать все от нас зависящее, для того чтобы остановить его распространение. Это наиболее актуальная задача, поскольку на протяжении многих лет мир является свидетелем увеличения числа государств, способных производить химическое оружие. Другая причина обеспокоенности состоит в том, что ряд государств, часть из которых располагает значительным потенциалом в ядерной области, остаются вне рамок Договора о нераспространении ядерного оружия. Нет необходимости говорить о том, что некоторые из них расположены в зонах потенциальных конфликтов. Распространение оружия массового уничтожения, а также определенных видов обычных вооружений и средств их доставки, вне всякого сомнения, негативно влияет на международный мир и безопасность. Оно также осложняет любые переговоры в области контроля над вооружениями и разоружения. Распространение поэтому не может ускользнуть от нашего контроля. Именно по этой причине мы приветствуем совместное заявление Соединенных Штатов и Советского Союза по вопросу о нераспространении ядерного и химического оружия, а также о ракетах, способных нести подобное оружие и некоторых других видах ракет и ракетной технологии и рассматриваем его как очень важный шаг, открывающий возможность решения этого вопроса.

(Г-н Павлак, Польша)

Эти замечания подводят меня к недавно завершившейся четвертой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Несмотря на широкий консенсус по большому кругу вопросов и несмотря на существенные уступки, сделанные в последние часы работы Конференции, заключительный документ принять не удалось. Следует ли нам считать Конференцию безуспешной? По нашему мнению, - нет. На самом деле существенный прогресс был сделан в отношении таких важных вопросов, как гарантии безопасности или полномасштабные гарантии. И что также весьма важно, мнения, выраженные в ходе Конференции, подтверждают приверженность участников Договору и их стремление укреплять режим нераспространения. Договор о нераспространении ядерного оружия продолжает оставаться основным документом в плане сокращения ядерной угрозы и содействия мирному использованию ядерной энергии. По этой причине Польша крайне заинтересована в поддержании его эффективности и жизнеспособности и решительно выступает за продление его действия на неопределенный срок после 1995 года.

В то же время Польша серьезно обеспокоена предлагаемой увязкой между Договором о нераспространении ядерного оружия и договором о всеобъемлющем запрещении испытаний. Если мы позволим продолжать увязывать эти два вопроса, то в долгосрочной перспективе мы все можем проиграть.

Европа сейчас занимается уничтожением пережитков своего разделения и в то же время поисками концепций новой системы своей безопасности, основанной на различных предпосылках и соответствующей задачам сегодняшнего дня. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), как хорошо зарекомендовавший себя механизм сотрудничества между европейскими странами с участием обеих сверхдержав, играет жизненно важную роль в этих усилиях. Мы считаем, что новая система безопасности должна включать в себя концепцию единой Европы и все ценности демократии, плюорализма и гуманизма. Она также должна содержать соответствующие механизмы разрешения кризисов и предотвращения конфликтов. Разоружение должно быть ее ключевым элементом.

Венские переговоры 22 и 34 государств являются неотъемлемой частью этого процесса. Польша, активно участвующая в этих переговорах, придает особое значение вопросу заключения договора об обычных вооруженных силах. Мы надеемся, что договор

(Г-н Павлак, Польша)

будет подписан, как и было запланировано, в ноябре этого года. Его заключение не должно стать завершением процесса. Напротив, за ним должен последовать новый раунд переговоров по еще более радикальным сокращениям и ограничениям других видов оружия и снаряжения, а также по ряду других связанных с этим процессом мер. Эти меры, среди прочего, должны обеспечить необратимость изменений в характере вооруженных сил и промышленном потенциале, а также в использовании ресурсов. Мы также надеемся, что сразу после подписания соглашения об обычных вооруженных силах в Европе начнутся новые переговоры между Соединенными Штатами и Советским Союзом по вопросу о сокращении ядерных сил меньшей дальности.

Политические перемены в Центральной и Восточной Европе, а также общее улучшение международного положения привели к изменению роли военных союзов в Европе. Организация Варшавского Договора, участником которой является и Польша, уже потеряла свою идеологическую окраску, а по мере развития процесса европейского единства постепенно теряет и свое значение. Однако до тех пор пока существуют военные союзы, мы будем выступать за их преобразование, с тем чтобы их характерной чертой стало сотрудничество, а не конфронтация. В этой связи мы приветствуем Лондонскую декларацию о преобразовании Североатлантического союза и рассматриваем ее как многообещающий вклад в дело преодоления десятилетий конфронтации и создания политических структур новой Европы. Польша решительно поддерживает все усилия, направленные на уничтожение блоковых подходов к решению европейских проблем.

Большая открытость в военных вопросах становится одной из основных целей разоружения во внешней политике Республики Польши. Мы активно участвуем в венских переговорах по новому перечню мер укрепления доверия и безопасности, твердо веря, что результаты этих переговоров будут содействовать увеличению существующей степени открытости и предсказуемости в военной деятельности, тем самым способствуя дальнейшему уменьшению недоверия и укреплению безопасности в Европе.

Ранее в этом году Польша впервые опубликовала свою военную доктрину. Эта доктрина носит исключительно оборонительный характер. Она не направлена против какого-либо конкретного государства или союза. Она направлена исключительно против любого агрессора, кем бы он ни был. В этом году Польша присоединилась к другим государствам, которые представляют Генеральному секретарю доклад о военных расходах по официальной форме. Мы намерены и впредь регулярно представлять подобные доклады.

(Г-н Павлак, Польша)

В дополнение к этому министерство национальной обороны Польши выпустило публикацию "Польская армия - факты и цифры", которая содержит подробные данные о численности и структуре наших вооруженных сил. Публикация была распространена также и на венском семинаре по военным доктринаам.

Этот год был богат событиями, имеющими решающее значение для вопросов, связанных с контролем над вооружениями и разоружением и международной безопасностью в целом. Поэтому стоящая перед нами задача является чрезвычайно серьезной и поистине ответственной. Мы должны провести тщательную оценку ситуации и попытаться найти реально осуществимые пути выхода из нее. Для этого требуется не только достижение прогресса в решении находящихся на нашем рассмотрении вопросов, но, что еще важнее, и разработка рекомендаций, которыми мы будем руководствоваться в нашей деятельности в области разоружения в будущем году. Моя делегация готова внести в это дело в сотрудничестве со всеми другими заинтересованными делегациями свой посильный вклад.

Г-н АЗИКИВЕ (Нигерия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, я рад передать Вам теплые поздравления от имени делегации Нигерии по случаю Вашего единодушного избрания на пост Председателя Первого комитета. Внесенный Вами существенный вклад в работу Совета Безопасности, а также Ваше недавнее участие в работе последней сессии Комиссии по разоружению, где Вы исполняли обязанности Председателя рабочей группы, успешно завершившей рассмотрение пункта повестки дня, касавшегося ядерного потенциала Южной Африки, вселяют в нас убежденность в том, что во глаze Первого комитета в ходе нынешней сессии будет находиться чрезвычайно компетентный руководитель. Мы поздравляем также и остальных должностных лиц Комитета. Я хотел бы воспользоваться предоставленной возможностью, для того чтобы поприветствовать присутствующих здесь на этом заседании стипендиатов Организации Объединенных Наций.

Со времени сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи международный политический климат в целом продолжал улучшаться. Подтверждением этому служат события последних десяти месяцев, в частности, в области отношений между Востоком и Западом. Существовавшие ранее идеологические барьеры и соперничества уступают место крупным событиям, оказывавшим глубокое воздействие на международные отношения. У обеих сверхдержав имеется готовность и политическая воля к ведению переговоров о серьезных сокращениях их запасов обычного и ядерного оружия, а также к поиску путей запрещения других видов оружия массового уничтожения.

(Дж. Азикиве, Нигерия)

В Восточной Европе разрушение берлинской стены переросло в цепь демократических революций, кульминацией которых стало недавнее воссоединение Германии. На африканском континенте, благодаря решительным усилиям Организации Объединенных Наций, Намибия, наконец, обрела независимость. На Ближнем Востоке произошло добровольное объединение двух Йеменов в одну страну.

Не менее важное значение имеют и заявления и конкретные действия государственных деятелей, способствующие формированию и зарождению представлений о всеобщем мире и безопасности. В этой связи делегация Нигерии поздравляет президента Советского Союза Горбачева с присуждением ему Нобелевской премии мира за 1990 год. Хотелось бы надеяться, что эта награда станет стимулом для всех государственных деятелей и в силу этого будет способствовать укреплению международного мира и безопасности.

Несмотря на эти положительные явления, прочный мир и безопасность по-прежнему носят призрачный характер. Очаги напряженности, угасающие в одних регионах мира, разгораются в других, неся в себе угрозу более разрушительных последствий для международного мира и безопасности. Они стремительно подрывают те ограниченные успехи, которые были достигнуты в сфере разоружения. В столь многообещающий для международного сотрудничества период вызывают сожаление нынешний кризис и конфликт в зоне Персидского залива; то же самое можно сказать и в отношении ситуации на Ближнем Востоке, нерешенной проблемы полуострова Корея, сохраняющихся, в числе прочих, проблем в Афганистане, Западной Сахаре, Центральной Америке и Либерии. В различной степени они все оказывают непосредственное воздействие на проблемы международного мира и безопасности, а также на темпы нашей работы в Первом комитете.

Нас особо печалят события в Либерии, где с декабря 1989 года погибли тысячи людей. Парадоксально, но, несмотря на всю серьезность ситуации в этой стране, мир, похоже, позабыл о либерийцах или предоставил их самим себе. Если только нас не хотят убедить в том, что о Либерии позабыли вследствие ее выпадения из сферы стратегических интересов великих держав, то международное сообщество должно проникнуться необходимостью скорейшего прекращения бушующей там сегодня гражданской войны. Мы не можем и не должны избирательно подходить к урегулированию конфликтов и обеспечению мира и безопасности.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Не только упомянутые военные угрозы, но и вопросы, связанные с угрозами для мира и безопасности, не носящими военного характера и существующими как на глобальном, так и военном уровнях, начинают привлекать к себе все более пристальное внимание и нуждаются в принятии необходимых мер практически в той же степени, что и разоружение в военной области, поскольку действенное и истинное всеобщее разоружение невозможно, если в его основе не лежит социально-экономическое и экологическое развитие, осуществляющееся на национальном, региональном и глобальном уровнях. Ведь действительно, проблемы разоружения, ослабления международной напряженности или разрядки в отношениях между сверхдержавами не имеют никакого значения для людей, погибающих от голода и недоедания или живущих в условиях крайней нищеты.

В нашем взаимозависимом мире разоружение нельзя сводить лишь к непосредственному сохранению жизни - в это понятие следует включать и взаимосвязь между разоружением и развитием. И хотя последние события на переговорах по разоружению породили у нас некоторые надежды, им не суждено было сбыться, а ожидания, связанные с получением "мирного дивиденда", быстро угасают. Иными словами, в центре внимания должны находиться не только опасности военного характера, препятствующие установлению мира и безопасности, но и вопросы обеспечения устойчивого развития в глобальных масштабах, утверждения социальной справедливости и охраны окружающей среды.

Провал проходившей в Вене в прошлом месяце четвертой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора является красноречивым напоминанием о необходимости умерить наш восторг по поводу событий на международной политической арене и реально взглянуть на необходимость решительного использования порожденной этими позитивными изменениями уникальной возможности на благо дела установления прочного мира и безопасности.

Наличие Договора о нераспространении ядерного оружия, выполнявшего на нынешнем этапе роль наиболее важного многостороннего документа в области разоружения и препятствовавшего распространению ядерного оружия, не смогло предотвратить вертикальное распространение ядерного оружия или остановить процесс его качественного совершенствования. На Конференции по рассмотрению действия Договора были достигнуты договоренности по многим вопросам, однако ее провал в целом стал в первую очередь следствием неспособности достичь консенсуса по вопросу о всеобъемлющем запрещении испытаний.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Моя делегация не хотела бы касаться результатов Четвертой конференции по рассмотрению. Однако, мы не можем не подчеркнуть, что необходимо остановиться на ее потенциальном пагубном влиянии на конференцию по продлению срока действия, которая состоится в 1995 году. В этих условиях необходимо вновь заявить о приверженности целям Договора о нераспространении и его конечной цели - ядерному разоружению. Прежде всего всем тем, кто по-прежнему против скорейшего заключения договора о запрещении испытаний, необходимо переосмыслить свою позицию.

Моя делегация с удовлетворением отмечает, что замечательные достижения Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению на сессии в мае 1990 года оправдывают вновь возложенные на нее надежды, и это нашло отражение в инициативе по усовершенствованию, которую Первый комитет одобрил в резолюции 44/119 С. С момента создания в 1978 году Комиссии по разоружению ее основным достижением было то, что она смогла достичь консенсуса по четырем пунктам своей повестки дня: ядерный потенциал Южной Африки, роль Организации Объединенных Наций в области разоружения, разоружение в области обычных вооружений и Декларация о провозглашении 90-х годов третьим десятилетием разоружения. Остается только надеяться на то, что удастся еще более эффективно использовать жизненно важные функции Комиссии по разоружению, как важного инструмента Генеральной Ассамблеи для обсуждения и выработки рекомендаций по ключевым вопросам разоружения.

Однако, напротив, Конференция по разоружению в Женеве продолжала атрофироваться и не смогла реально осуществить свой мандат как единственного многостороннего форума для проведения переговоров в области разоружения. В отличие от переговоров, посвященных разработке конвенции по химическому оружию, которые продвинулись далеко вперед, отсутствие консенсуса помешало прогрессу на переговорах по другим вопросам. И действительно, некоторые делегации практически превратили отсутствие консенсуса в своего рода вето, которое препятствует проведению переговоров по отдельным вопросам. Несмотря на то, что Специальный комитет по запрету на ядерные испытания был воссоздан в конце летней сессии после семи лет хаоса, Конференция не смогла договориться о его воссоздании в следующем году. В отличие от других Специальных комитетов, судьба этого Специального

комитета поэтому неизвестна. Тем не менее запрет на проведение ядерных испытаний остается наиболее приоритетным пунктом повестки дня Конференци по разоружению. До тех пор, пока Конференция по разоружению не решит эту проблему, она будет оставаться погрязшей в бездеятельности и парализованной. Осуществление задачи по введению всеобъемлющего запрета на испытания с помощью конференции по внесению поправок и решение вопроса о негативных гарантиях безопасности с помощью четвертой Женевской конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении является иллюстрацией того, сколь неблагополучно обстоят дела на Конференци по разоружению, а также того, что продолжение осуществления этих инициатив идет в других формах вне рамок Конференции по разоружению. Сохранившись, это печальное подтверждение утраты доверия в конечном итоге может лишь нанести урон эффективности Конференции по разоружению, как единственного многостороннего органа для проведения переговоров.

Международное сообщество ожидает завершения разработки конвенции о полном запрещении химического оружия. Продолжавшиеся более двух десятилетий переговоры достигли критического этапа, когда для их успешного завершения потребуется политическая воля , а не какие-либо технические сдвиги. В этой связи моя делегация с сожалением отмечает, что несмотря на колоссальные усилия, которые приложил Председатель Специального комитета по химическому оружию, импульс, присущий переговорам в прошлом году, не удалось сохранить на сессии 1990 года Конференции по разоружению. В частности в переговорах появились некоторые новые, вносящие раскол элементы, которые могут повлечь за собой серьезные последствия не только для дальнейшей работы Комитета, но и для самой конвенции.

Моя делегация считает это положение угрожающим, а потому призывает все участвующие в переговорах государства продемонстрировать необходимую волю к сотрудничеству и гибкость, которые совершенно необходимы для прогресса на переговорах. Угроза , которую предстает собой такое оружие для международного мира и безопасности, весьма реальна и по масштабу уступает лишь угрозе ядерного оружия. Чем скорее будет завершена разработка конвенции, тем лучше для всех нас. А потому Первый комитет должен однозначно призвать к скорейшему завершению переговоров.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Говоря кратко, Нигерия призывает Первый комитет, как главный "маяк" в области разоружения, предпринять на этой сессии смелые шаги и найти радикальные решения вопросов ядерного разоружения. Мы неоднократно подчеркивали, что центральным вопросом, важнейшим для какого бы то ни было реального сдерживания распространения ядерного оружия вертикально, горизонтально и в качественном отношении, является незамедлительное заключение всеобъемлющего договора о запрещении ядерных испытаний. Он является сердцевиной всей повестки в области ядерного разоружения. Именно поэтому Нигерия полностью поддерживает цели и задачи Конференции по внесению поправок, проведение которой запланировано на январь 1991 года.

Мы ожидаем, что после неудач и уроков Четвертой женевской конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении государства-члены смогут завершить успешно конференцию по внесению поправок. Бессмысленно предостерегать, какими серьезными мировыми последствиями для режима нераспространения ядерного оружия чревата неудача в том, что касается скорейшего введения всеобъемлющего запрета на ядерные испытания. Мы не рискуем представить себе, что может произойти с таким обилием тенденций в отношении распространения в разные части мира при потакании всеобщим желаниям, если не ввести незамедлительно глобальный запрет на распространение ядерного оружия. Мы призываем ядерные державы, и в частности Соединенные Штаты и Советский Союз, проявить необходимую политическую волю к заключению в 1991 году договора о всеобъемлющем запрете на испытания.

Вопрос об освобождении Африки от ядерного оружия является естественной составной частью глобальных усилий в области ядерного разоружения с помощью создания безъядерных зон в различных частях мира в качестве форпостов против его распространения. Африка внимательно следит за ходом событий в Южной Африке, которая последовательно подрывала процесс освобождения африканского континента от ядерного оружия с момента провозглашения Декларации об освобождении Африки от ядерного оружия, которая была принята Организацией африканского единства (ОАЕ) на встрече на высшем уровне в Каире в 1964 году. Мы поддерживаем рекомендации Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению по вопросу о ядерном потенциале Южной Африки и его влиянии на мир и безопасность африканских государств.

(Г-Н Азикиве, Нигерия)

Обращенный к Южной Африке призыв соблюдать положения Договора о нераспространении и поставить все свои ядерные установки под гарантии Международного агентства по атомной энергии - это правильный подход. Мы также испытываем удовлетворение в связи с тем, что Генерального секретаря попросили оказать африканским государствам всяческую помощь для того, чтобы обеспечить полное осуществление Декларации ОАЕ и резолюции 2033 (XX) Генеральной Ассамблеи от 3 декабря 1965 года, которая ее поддержала.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Более того, рекомендация Комиссии по разоружению в отношении того, чтобы Генеральный секретарь самым пристальным образом следил за деятельностью Южной Африки в ядерной области и регулярно представлял доклады Генеральной Ассамблее, дополняет усилия Первого комитета, как было отмечено в резолюции 44/113 A и B Генеральной Ассамблеи, принятой 15 декабря 1989 года. Мы считаем, что доклад Генерального секретаря о военной помощи, получаемой режимом апартеида Южной Африки от Израиля и из других источников в области современно ракетной техники, который готовится группой экспертов и, как ожидается, будет скоро представлен на рассмотрение нашего Комитета, прольет свет на существующее положение дел в связи с приобретением Южной Африкой ядерного оружия и последствий этого для процесса создания безъядерной зоны в Африке. В надлежащее время Нигерия вместе с другими африканскими государствами рассмотрит этот вопрос и представит соответствующий проект резолюций в свете развития событий с 1989 года, а также в соответствии с рекомендациями Комиссии по разоружению и докладом Генерального секретаря.

Разоружение в области обычных вооружений должно также и впредь осуществляться самым решительным образом в контексте общего глобального разоружения, поскольку обычные вооружения применялись почти в 200 вооруженных конфликтах в развивающихся странах после 1945 года, в результате чего погибли свыше 20 млн. человек и были уничтожены материальные ценности на млрд. долл. США. Для того чтобы способствовать процессу разоружения в области обычных вооружений, особенно на региональном и глобальном уровнях, надо должным образом выявить и устранить подлинные причины конфликтов и поводы применения обычных вооружений. В этой связи Нигерия призывает международное сообщество обеспечить, чтобы сокращение обычных вооружений в Европе не привело к переброске высвободившихся запасов обычных вооружений в африканские и другие развивающиеся страны, результатом чего может явиться укрепление мира и безопасности на Севере, сопровождающееся эспортом напряженности и конфликтов на Юг.

Моя делегация хочет официально заявить о своем удовлетворении деятельностью Департамента по вопросам разоружения, в особенности за истекший год, под искусственным руководством г-на Акаши, заместителя Генерального секретаря по вопросам

разоружения. Региональный семинар, состоявшийся в Аруше, Танзания, в марте 1990 года по предотвращению кризисов и разрешению конфликтов в Африке, явился важным вкладом в развитие мер по укреплению доверия и в упрочение безопасности в нашем регионе. Мы ожидаем проведения аналогичных мероприятий в 1991 году, а также мероприятий Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке. Мы также воздаем должное вкладу Департамента в этот процесс, который г-н Акаши осветил в своем выступлении на этом Комитете в прошлый понедельник. Мы с удовлетворением принимаем к сведению содержащуюся в его докладе информацию о том, что в этом году в ходе осуществления Программы стипендий по разоружению "пригласили двух ассоциированных стипендиантов из обеих частей Кореи, что стало нашим вкладом в разрядку напряженности в Северо-Восточной Азии".

(A/C.1/45/PV.3, стр. 66)

В заключение я хочу остановиться на некоторых элементах принятого Конференцией по разоружению консенсусом проекта Декларации об объявлении 90-х годов третьим Десятилетием разоружения, при этом я хотел бы отметить, что моя делегация имела честь возглавлять в мае Рабочую группу по подготовке Декларации. Эта Декларация будет передана на рассмотрение сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи для ее принятия. Во-первых, я считаю, что международное сообщество должно стимулировать и углублять понимание общности интересов нашего мирового общества и нашего всеобщего стремления к достижению разоружения и упрочению международного мира и безопасности. Во-вторых, перед международным сообществом стоят огромные задачи, и для решения этих сложных, многограновых задач требуется политическая воля государств. В-третьих, двусторонние и региональные усилия в области разоружения могут лишь дополнять и взаимно подкреплять друг друга, а не заменять или подменять многостороннее сотрудничество в целях разоружения под эгидой Организации Объединенных Наций. Наконец, следует всячески поощрять и повышать роль информированной общественности и фактора образования в укреплении международного мира и безопасности.

Задачей Первого комитета на данной сессии является возведение этих и других основ прочного мира и безопасности, для того чтобы осуществить вынашиваемую идею нового международного порядка в 90-е годы и в последующее тысячелетие.

Заседание закрывается в 11 ч. 35 м.